



打造农村 15 分钟健康服务圈 当好群众身边健康“守门人”

□晚报记者 裴成龙
通讯员 吕博文 冯清
韩敏 李震

乡村医疗卫生体系建设是乡村振兴的基础性工程,也是普惠性、兜底性的民生工程。今年以来,我市大力实施乡村医疗卫生服务能力提质增效三年行动,不断推动基层卫生服务体系提档升级,着力打造农村 15 分钟健康服务圈,切实为群众提供全方位、全周期的健康服务。

前不久,沾化区冯家镇每个村的卫生室都进行了墙体翻新、空调系统安装、6S 管理模式引入以及观察诊查床等必要医疗设备的采购,对诊断室、治疗室、观察室、康复室、药房等功能区域进行了划分,就医环境有了极大改善。冯家镇居民郭庆臣对记者说:“从卫生室的建设到装饰,真是焕然一新,药也全了,工作人员的服务态度也提高了。”

硬件设施升级的同时,服务质量也实现了质的提升。今年以来,沾化区举办基层专病规范化培训班 9 期,涵盖血脂异常、冠心病等 28 个病种,培训乡级师资 223 人次、村医 1510 人次,带动基层服务能力全面提升。冯家镇南集村卫生室乡村医生郭卫峰说:“自



从卫生室改造以来,添加了很多的诊疗设备,组织医护人员参加了很多中医实习技术和诊疗技术的培训,让我们的诊疗技术得到一定的提升,掌握了 6 种中医药的最基本的诊疗技术,又给我们卫生室安装了空调,让诊疗的环境得到很大的提升,群众对我们的服务感到非常满意。”

截至目前,沾化区已总投资 328 万元,改造提升村卫生室 53 处,建成高标准中心村卫生室 15 处、超年度计划 2 处。164 处村卫生室全部实现一体化管理、房屋公有化;6S(整理、整顿、清洁、规范、素养、安

全)管理实现全覆盖,极大提升了基层群众在“家门口”看病就医的获得感和幸福感。

今年,我市 10 部门联合印发实施《滨州市乡村医疗卫生服务能力提质增效三年行动计划》,从机构、人才、机制和管理不同维度,制定了提升乡村两级医疗卫生服务能力的 14 项举措。其中,优先改造人口相对密集、亟需整改提升的薄弱村卫生室 400 家,达到有观察诊查床、有智慧随访设备、有康复理疗设备、有必要的检查设备、有卫生间和冷暖空调,实现能力服务提升、诊疗环境提升、管理水平提

升。

在“五有三提升”行动中,阳信县投资 1970 余万元为所有乡镇卫生院全部配备 CT,并开展特色专科卫生院建设,已建立中医妇科、儿科、疼痛科、康复科等多个特色科室,及大地推动了基层卫生服务体系提档升级。商店镇中心卫生院院长孙桂芳说:“通过卫生室‘五有三提升’,各项环境和医疗技术以及管理水平都有了很大的提升,也相应提高了群众的满意度,群众就医基本可以实现小病不出村、常见病不出镇的需求。”

目前,阳信全县居民电子

健康档案建档率 91.27%;高血压规范管理率 65.64%;糖尿病规范管理率 66.14%。全县 18 家中心村级卫生室全部配备血液分析仪、除颤仪、心电图机等设备,全县 10 家基层医疗卫生机构医防融合标准化流程改造评估全部通过验收,大大提升了基层医疗机构的服务能力。阳信县卫生健康局党组成员、副局长劳凯迪介绍:“阳信县(卫健局)积极通过基层医疗机构改造提升,医疗设备迭代更新,优化群众就医环境,优质医疗资源扩容下沉等举措,不断提升基层医疗卫生服务能力,倾力破难题促发展,用心办实事解民忧,全力保障人民群众健康需求。”

截至目前,全市对自评达到“五有三提升”的 506 家村卫生室逐一进行了现场验收;已建成县域医疗服务次中心 6 家。根据《滨州市乡村医疗卫生服务能力提质增效三年行动计划》,到 2026 年,全市累计建成县域医疗服务次中心 10 家,全市 80% 以上的基层医疗卫生机构至少建成 1 个市级基层特色专科,不断提升乡村医疗卫生服务能力,打造农村地区 15 分钟健康服务圈,切实为群众提供全方位、全周期的健康服务。

2024 年山东省“走好网上群众路线成绩突出账号”评选活动结果揭晓 市城管局“惠眼滨州”微信小程序入选

近日,由省委网信办、省委组织部、省政府办公厅、省国资委共同开展的 2024 年山东省“走好网上群众路线成绩突出账号”评选活动结果揭晓,市城管局推送的“惠眼滨州”微信小程序获评 2024 年度山东省“走好网上群众路线成绩突出账号”,为我市唯一入选账号。

据悉,自 2020 年 12 月上线以来,“惠眼滨州”微信小程序聚焦解决群众身边事、烦心事、操心事,全力做好城市管理领域热点问题的办理及反馈,让民生案件“掌上办、指尖办”成为了城市管理服务平台的标配。“惠眼滨州”还创新推出西瓜地图、维修点地图、烧烤地图、集贸市场

、城管服务站、洗车地图等一系列“便民服务地图”,进一步拓宽了滨州城管便民服务渠道和方式,“共赢式”破解管理难题。截至目前,我市共设置应季瓜果(蔬菜)疏导点 717 个、便民维修服务点 231 处,发布城区烧烤市场(门店)388 处(共 474 家)、农贸市场(早、夜市)77 处、城

区大集 13 处等点位信息,真正让市民享受到了电动车“有摊可修”、衣服拉链“有摊可换”、瓜果蔬菜“随买随卖”的生活便利。2023 年 5 月,滨州市入选全国 32 个城管便民生活服务地图 App 重点推进城市,为山东省唯一入选城市。

(滨州网)

2025 年胡集书会 将于明年 2 月 8 日 至 10 日举行

日前,中国曲家协会发布《关于举办“乡风曲韵”2025 胡集书会全国美丽乡村优秀曲艺节目展演活动的通知》,称 2025 年 2 月 8 日至 10 日,中国曲协将会同有关单位在山东省惠民县举办“乡风曲韵”2025 胡集书会全国美丽乡村优秀曲艺节目展演活动。

据悉,胡集书会始于宋元、兴于明清,沿袭至今,已有 800 多年历史,被誉为中国曲艺界的“活化石”。2006 年,胡集书会成功入选首批国家级非物质文化遗产名录。2008 年,惠民县胡集镇被评为“中国曲艺文化之乡”,2011 年被评为“中国民间文化艺术之乡”,2018 年被评为“山东曲艺之乡”。2019 年 7 月,胡集书会被国家文化和旅游部列入《曲艺传承发展计划》,同年底,胡集镇代表惠民县接受中国曲协验收,惠民县成功入选“中国曲艺之乡”。

(综合惠民融媒)

滨州一企业获全国创新创业大赛“优秀企业”奖

□晚报记者 李淑霞
通讯员 张安社

晚报讯 近日,以“因创而聚,向新同行”为主题的第十三届中国创新创业大赛新材料全国赛在河北邯郸落幕,我市推荐参赛的山东宏钧新材料技术有限公司获成长组“优秀企业”奖。

此次获奖的山东宏钧新材料技术有限公司位于邹平市,是一家致力于泡沫铝生产装备设计及制造、泡沫铝材料产品制造、新工艺技术研发的企业。通过“高性能泡沫铝材料”的成套技术系统解决方案,公司以高性能材料为核心,整合新产品、新工艺、新材料的延伸开发,深

入契合市场需求,建设具有强大生命力和竞争力、国内最大、世界领先的轻量化泡沫铝特种新材料研发、制造基地。

据了解,今年 7 月份以来,滨州市科技局采取多项措施鼓励和支持科技型企业参赛。全市 89 家企业报名参赛,涉及新一代信息技术、

高端装备制造、新材料、生物医药和新能源、新能源汽车和节能环保等行业领域,报名参赛数量较上年增长 178%。经网上初评,40 家企业入围滨州市初赛现场赛,最终 18 家企业晋级省赛,1 家企业晋级国赛并获奖,我市参赛企业创近年来最好成绩。